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Провідні вчені по темі мовленнєвої культури обдарованих учнів 

розглядають  основні питання школи  і  орієнтують на «середнього» 

учня. Залишаються поза увагою умови індивідуальної роботи з дітьми 

й студентами. Ця тема не тільки не розробляється, але, як правило, 

й  не  згадується. Такий  стан  пояснюється  тим, що,  як  у  середній 

загальноосвітній школі, так і у вищих навчальних закладах, основними 

формами навчання і виховання є колективні 

форми:  урок,  лекція,  практичне  чи  семінарське  заняття. Пере-

вантаження навчального процесу фактичним матеріалом теж гальмує 

індивідуальну роботу. В той же час відсутність у педагогів знань  про 

особливості морально-духовного розвитку обдарованих учнів та ме-

тодику роботи з ними ускладнюють увесь процес освіти взагалі, що 

гальмує науково-технічний прогрес. Часто порушується дисципліна, 

виникають  конфлікти. В  той же  час  проблема  природи  й  сутності 

обдарованості окремих людей викликала зацікавленість у різні періоди 

історії різних вчених  і ставала предметом вивчення, аналізу, діагностики 

з боку окремих галузей наукових знань.

Вчені, філософи  і психологи, педагоги й соціологи, медики й астро-

логи, досліджуючи природу обдарованості дітей і дорослих, торкались 

різних її аспектів, але так і не дійшли до спільних висновків, крім одно-

го: така проблема  існує,  і що саме обдаровані особистості забезпечують 

розвиток науки, техніки, літератури, мистецтва та дають поштовх про-

гресу в різних галузях виробничої та духовної діяльності.

Щодо  стану розробленості  теми,  то  в  сучасній літературі пред-

ставлено аналіз таких трьох категорій здібностей , а саме:

- діти, які дуже рано проявляють високий рівень інтелектуальних 

здібностей;

- діти, які яскраво виявляють здібності до окремих наук;

- діти, які мають потенційні ознаки обдарованості в різних галу-

зях мистецтва та  особливу оригінальну, самостійну манеру суджень, 

неординарність розв'язання різних проблем, чітку  спрямованість на 

певну діяльність, високий рівень зацікавленості в результаті.

Показником обдарованості особистості взагалі є постійні високі 

досягнення в оволодінні знаннями в школі, що поєднуються з високим 

рівнем пізнавальної активності.

До основних особливостей обдарованості учнів відносять низку по-

казників їх пізнавальної діяльності й дисципліни (поведінки), якими є:

- Як  правило,  обдаровані  учні  почувають  себе  особливими  та 

хворобливо  реагують  на  будь-які  зауваження  учителів,  батьків  і 

однокласників. Вони часто проявляють вибіркове ставлення до різних 

предметів та віддають перевагу одним предметам і недооцінюють інші. 

При цьому вони часто проявляють такі риси особистісної поведінки й 

реакції на оточення, які викликають обурення інших;

- Талановиті діти, як правило, не вписуються в загальні стандарти. 

Вони  з трудом  знаходять нішу, що дратує учителів  і однокласників. 

Здібні учні нічого не сприймають на віру: вони вимагають доказів, а 

коли  їх не вистачає або вони відсутні, то пропонують власні оригінальні 

підходи. Обдаровані учні гостро переживають «процес пошуку», який 

триває майже перманентно. Читання книг , проведення експериментів 

(іноді  без  дотримання  необхідних  заходів  безпеки  чи  правил)  по-

роджують постійні й  складні  запитання, на  які  вони не  отримують 

умотивованих відповідей. 

Ніхто не навчає батьків  і немає  і відповідних вимог до вчителів 

морально-педагогічної  урівноваженості,  стриманості,  уміння  і 

готовності  зрозуміти  учня,  попередити  непорозуміння,  запобігти 

можливі конфлікти; 

- Успіх роботи з обдарованими учнями потребує не тільки твор-

чого  вчителя,  добре  вихованого,  урівноваженого,  з  високим  рівнем 

психологічної і педагогічної кваліфікації. Безумовно, що від педагога 

вимагається  досконало  володіти  змістом  спеціальних  навчальних 

програм та мати широкий обсяг знань про природу людської і дитячої 

обдарованості. Тому однією з умов роботи з такими дітьми є високий 

рівень мовленнєвої і мовної культури вчителя, щоб потім впливати на 

розвиток культури мови учнів. Вміння спілкуватися з талановитими 

дітьми,  організовувати навчально-пізнавальну й  виховну  діяльність 

з  урахуванням  особливостей  вияву  обдарованості  кожного  учня 

допомагає спеціально організований вплив на учнів, з метою форму-

вання  в них  елементів  культури мовлення,  спілкування. При цьому 

необхідність  ефективного  забезпечення  дійової  системи підготовки 

майбутніх вчителів до роботи з обдарованими дітьми вимагає уміння 

впливати на розвиток їхнього мовлення.

Протягом  тривалого періоду нами  з’ясовуються,  які педагогічні 

умови можуть успішно впливати на формування мовленнєвої культури 

талановитих дітей. В ході дослідження ми все більше переконувались, 

що основним фактором позитивного впливу на обдарованих учнів є 

відповідний рівень спілкування. Спілкування як процес багатоплано-

вий та такий, що постійно впливає на формування міжособистісних 

стосунків, допомагає чи гальмує процес навчання  і освіти. Спілкування 

є постійною  і необхідною умовою спільної діяльності. Воно передбачає 

обмін  інформацією, вироблення спільних дій поведінки, визначення 

способів діяльності та гармонізація взаємодії. Спілкування – це фор-

ма взаємодії і взаємовизначенності, що вимагає від учителів і батьків 

привчати  обдарованих  дітей  до  зважених форм  самовираження. 

Комунікативні  вміння  обдарованого  учня  значно  знижують  ризики 

попасти  в  екстремальну  ситуацію. У  зв’язку  з цим нами  вивчались 

можливості  взаємовпливу  обдарованих  учнів  засобами мовленнєвої 

культури. Про настрої й наміри  людини можна  здогадатись  із його 

мовленнєвої  діяльності. Нами  визначено  оптимальні  підходи  до 

мовленнєвих повідомлень обдарованих учнів. Констатуючи  їх безумов-

ну талановитість і здібності в певних галузях знань, нами зверталась 

увага на міжособистісні стосунки, які часто формуються під впливом 

мовленнєвих дій. Підкреслювалось значення звучання голосу, підбору 

лексичного матеріалу,  дотримання  пауз,  звертання  через  педагога 

до  учнів  з метою  визначення  єдності дій при  виконанні певних  за-

вдань.  обдарованих  дітей  безумовно  приваблює  визнання  їхньої 

готовності допомогти слабкішим, спілкуватись на рівних з учителем. 

Найважливішими завданнями були такі, які при виконанні допомага-

ли досягненню мети. Особливо для дітей є важливим установлення 

контактів. Для цього ми навчили їх, як добирати різні форми звертан-

ня,  яку  інформацію  слід повідомити, щоб  успішно  встановлювався 

контакт та взаємопорозуміння. Щоб до обдарованих учнів інші члени 

колективу  ставились  з  розумінням, ми формували наміри (установ-

ки) на підтримку, бо  інші переживають певні труднощі. Розвиваючи 

готовність надати допомогу  іншим учням, нами зверталась увага на 

позитивну  реакцію  їх  на  реальну  допомогу. До  основних  завдань 

обдарованих учнів учитель намагався додати таку, як координація дій 

шляхом доброзичливої поведінки, повідомлення цікавої інформації та 

встановлює позитивний мікроклімат.

Мовленнєва  діяльність  як  процес  установлення  позитивного 

спілкування розглядається нами як умова спільного виконання навчаль-

них завдань. Крім того, високий рівень культури мовлення викликає 

цікавість до мовця, готовність до взаємодії, підтримки, бажання пра-

цювати в одній групі, колективно розв’язувати поставлені завдання. 

Основними з них є такі, як готовність відмовитись від крику та постійно 

шукати спокійну, затишну тональність мовлення. Розуміння переваг 

урівноваженої, спокійної манери мовлення створює для талановитої 

дитини захисні механізми від перезбудження.

Наша практика  виявила протиріччя між наявним  і необхідним 

рівнем сформованості культури мовленнєвої діяльності учнів.

До ефективних умов впливу на культуру спілкування і мовленнєву 

грамотність належать такі три:

1. Врахування основних факторів розвитку особистості (спадковість, 

середовище, виховання в сім'ї).

2. Вивчення обдарованості дітей з погляду впливу на них у сімейній 

обстановці. 

3. Знання про нормативні кризи в розвитку особистості та пошук 

педагогічних умов їх подолання.

Щодо останньої умови, то її прояви спостерігаються у дисгармонії  

розвитку дітей, підлітків, юнаків й дорослих; здібностях, що генетично 

закладені та які розвиваються прижиттєво; в творчому потенціалі особи, 

який реалізуються через процес мовленнєвої діяльності.

Великий педагогічний вплив на розвиток культури мови дітей ма-

ють такі умови життя, якими цікавиться школа, вчитель. Нами зроблено 

висновки про те, що для позитивного впливу на мовленнєву діяльність 

обдарованих учнів як  і всіх  інших можна скористатись прослухову-

ванням улюблених літературних творів і зразків народної творчості у 

виконанні видатних майстрів слова. В школі №6 та університетському 

ліцеї до процесу впливу на мовленнєву культуру учнів запрошуються 

театральні працівники, автори окремих спектаклів, режисери.
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